

補貼可能是無法避免的趨勢，這對我國某些有價格補貼的農產品而言，可能會有一些影響，但此問題應不致於嚴重。

綜合以上4大類問題，學者專家估計，若我加盟GATT，農業可能受到的衝擊達80萬元，產值接近1500億元。不過此項估計應是從較壞的層面考慮，事實上，其衝擊大小仍應視談判結果及政府和農友的因應措施而定。

我國農業政策的因應對策

為在加盟GATT時，使我農產部門所受到衝擊降至最低，近年來，我政府各部門除了隨時掌握烏拉圭回合談判動態外，亦相繼研擬各種因應對策。茲將這些因應對策簡單說明如下：

1. 關稅方面

根據產品的特性及產品產銷情形，研擬從量稅、複合稅、季節關稅或配額關稅，以關稅的方式來達到實質保護的目的。另對非關稅障礙的產品採關稅化，訂定降稅時間表，一則可減少GATT會員的要求，再則可減緩國內農業所受之衝擊。

2. 補貼或補償措施

採取不會刺激產品增產之農民所得直接

給付或補償性給付：農地休耕及獎勵農民離農之所得給付。

3. 生產策略

在生產方面最重要的一項工作，就是降低生產成本、提高農產品的對外競爭力；其次就是要強化國產品的特色，開發高品質、高附加價值及符合國人風味的農產品來鞏固國內的消費者。

4. 運銷策略

改善國民農產品的運銷管道，提高市場競爭力；另樹立國產品之品牌形象，加強國人對國產品的信賴。另對運銷作業採自動化；以現代化的機械和方法針對產品收穫後之處理、集貨、儲藏等運銷工作和設施來降低運銷過程中的人工成本和損耗，以提高運銷效率。

結論

加盟GATT已是我國當前施政最高方針，長期而言，對我國有利無害；雖然我農業可能會受到短期的衝擊和不利的影響，但畢竟這也是我農業突破困境的一種轉機，希望我全國農友能配合政府施政以突破當前的困境。



日商慶多有鑑於野生動物保護條例相關規定，從事農漁業者在對抗「害鳥」危害作物時，常因誘殺或焚燒廢輪胎之方式驅趕而導致觸犯法令或影響環境品質。故該公司負責人湯文清先生乃與

日本技術合作，並透過省花蓮區農改場對全省農民作輔導，研發出鳥類之剋星——「雷公炮」。

湯先生談到該項產品之特性，乃是每隔數秒、數分鐘會自動發出80~120分貝巨響，其製成原理乃是類似以電石溶水於竹筒，以火引炮之方式；而花蓮場承辦此業務的徐保雄先

生乃改換成瓦斯（天然氣）使威力更顯著。目前售價為八千至一萬元間，有效趕鳥範圍為2公頃。看來此項產品之利用將提供農事者一項福音，在保障農友收益及不違背野生動物保育之雙重前提下，人與鳥的「溫和大戰」亦將逐一展開，歡迎各界前來比較、參觀。電洽：(02) 7023614。（林嵩展）